

冷冰雪与热经济

本报记者 季芳 李硕

年终岁末，冰雪运动持续升温。“开板儿时间”成为讨论的热词，心急的滑雪爱好者已经在朋友圈晒出了“首滑”照片。全国多地的滑雪场经过数月精心准备，以更为丰富的业态开门迎客。伴随着雪季的到来，大众对冰雪运动的期待更浓、热情更高。

随着国际赛事接连举办，基层冰雪协会和组织日益壮大，冰雪运动的普及和推广正在经历从横向布点到深耕经营的转型升级。在“3亿人参与冰雪运动”的目标带动下，中国冰雪运动正逐步垒起基石，呈现出发展的新气象、新趋势。



图为在甘肃省山丹县佛山滑雪场，近百名中小学生在滑雪教练的指导下体验冰雪运动乐趣。张渊摄（人民视觉）

代表走笔



张武昌绘

甘露

提高海关参与国际事务能力

在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期，中共十九大提出了具有全局性、战略性、前瞻性的行动纲领，为我们描绘了未来的宏伟蓝图，激励我们为“两个一百年”奋斗目标而努力，催人奋进，鼓舞人心。感受特别深刻的是，在开放发展方面，报告指出，要主动参与和推动经济全球化进程，发展更高层次的开放型经济，不断壮大我国经济实力 and 综合国力。

中国企业和贸易走向世界的需要日益迫切，都对海关参与国际事务的能力提出更高要求。中国政府部门越来越具有更广阔的国际视野。以“一带一路”倡议提出为目标和导向，中国政府部门更加重视国际事务，积极推进国际合作，加大了人才培养和参与国际事务的力度，发展加强了我们的话语权和国际地位。“一带一路”建设的推进，有力地促进了中国的国际事务工作，取得的成就反过来也有助于提升话语权，增强软实力。

中国不仅要做好国际规则的执行者和追随者，还要争当制定国际规则的参与者和引领者。要培养更多既懂海关归类规则、又有国际合作交流能力的复合型人才，为我国产业、贸易发展作出应有贡献。比如，2013年中国海关联合国际竹藤组织（INBAR）向世界海关组织提出了为竹藤产品增设子目的建议，就是为了扩大竹藤产品国际贸易，引导各国政府和有关国际组织鼓励和促进竹藤资源的更大范围、更广泛利用。因为把竹藤产品作为天然木材的替代品，有利于保护全球森林资源，而且竹藤产品主要由欠发达国家或发展中国家生产，也能够促进这些国家的经济发展。

中国将继续发挥负责任大国作用，积极参与全球治理体系改革和建设，不断贡献中国智慧和力量。这表明了一个大国对外开放的自信和包容。越来越多中国人在世界海关组织或其他国际组织任职，在国际事务中更好地发挥自己的专业作用，也就是在不断向世界传递中国智慧，发出中国声音，促进国际经济贸易秩序朝着平等公正、合作共赢的方向更好地发展。

（作者甘露，中共十九大代表，广州海关归类分中心副调研员、世界海关组织协调制度审议分委会主席。本报记者王俊岭整理）
栏目邮箱：hwbdbzb@163.com

赛事密集扎堆

12月16日，第四届全国大众冰雪季启动，上千场次的大众冰雪活动将在全国10余个省市自治区举行，不仅为大众赏冰乐雪提供了平台，也将初步形成国内冰雪运动南北呼应的生动场景。贵州省六盘水市将打造贵州省第二届滑雪节，借助山地资源优势，填补南方雪上运动的空白，继续把“冷资源”变成“热经济”。上海市则着力推动冰上运动的普及，将中小学生冰上项目运动会纳入大众冰雪季的活动之中，因地制宜，补上城市冰雪运动的“缺口”。

以赛事活动为引领和依托，冰雪运动的推广可以更加有的放矢，实现纲举目张的效果。这个赛季，除了大众身边的冰雪活动更为丰富之外，更多高端赛事的落地，也为鼓励大众参与、提高办赛能力带来了良好的契机。

今年，“沸雪”单板滑雪赛首次升级为世界杯分站赛，不仅云集了各国高手，更首次出现了中国国家队选手的身影。赛事在北京掀起了一股冰雪热潮。

12月中下旬，两项雪上项目世界杯赛也将陆续在2022年北京冬奥会的比赛场地之一——河北省崇礼县密苑云顶乐园滑雪场举行。两项赛事的到来，将带动雪场在雪道建设、住宿餐饮、医疗安保等方面的全面提升。“我们在雪场内部增加了一条缆车和6条雪道，聘请了索契冬奥会和平昌冬奥会的造雪团队，希望为滑雪爱好者提供高水准的雪质。”密苑云顶乐园滑雪场公共关系部总监赵琰说。

政策支持给力

去年以来，全国多地出台冰雪运动发展规划，在场地建设、协会发展等多方面取得显著成效。黑龙江省提出打造“城市30分钟冰雪健身圈”的规划，今年新建各类冰场2000多块、各类雪场200多个，同时加大了现有冰雪场馆的开放力度。河北省出台一系列扶持政策，引导社会资本投资建设冰雪场馆，并对现有场馆提供补贴，积极为大众参与冰雪运动创造条件。

“政府一系列举措的出台，推动着我国群众冰雪运动发展进入了新阶段。”哈尔滨体育学院校长朱志强说。不过他坦言，冰雪运动要在沉寂多年之后走向复兴，还需要一个过程。“一方面，政府要加大引导，另一方面，俱乐部和社会体育组织的力量也要充分调动起来，冰雪运动的发展要有规划，按阶段、按步骤实施，要建立整体的体系去推动。”

建设基层协会和组织，如同健全身体中的毛细血管，有利于推动冰雪运动落地生根。截至目前，河北省11个设区市全部成立了冰雪协会，培养发展了各级别的冰雪运动健身指导员3300名。黑龙江也在不断完善政府购买服务的模式，以激发社会组织和市场活力。

成立于2016年12月的北京市滑雪协会，经过1年多的发展，已经拥有在北京市注册的100多家会员单位，举办过多场滑雪赛事和活动。北京市滑雪协会主席李晓鸣希望，与滑雪沾边的企业和社会力量都可以参与到协会的工作中，为群众性冰雪赛事的普及和推广出一份力。

制定完善标准

当前体验式的滑雪参与者占到很高比例。让人们在初次体验滑雪之后能够在雪场上，还需各方共同努力。

各大雪场不断在提升服务品质、完善雪场环境上下功夫。北京南山雪场在二层VIP雪具大厅配备崭新的升降电梯，新购置3800顶经过安全认证头盔。在河北崇礼太舞滑雪小镇，温泉等休闲设施配套已经建设完成，雪场还将继续打造周边服务业态，让来到太舞的一家老小或亲朋好友都可以找到自己喜欢的娱乐项目。

“中国滑雪运动起步晚，起点高，我们目前正处在把零基础的滑雪人群带到雪场使其成为滑雪体验者，进而培养成滑雪爱好者的关键阶段。”李晓鸣认为，要填补发展的空白，关键要填补基础性工作，制定完善相关的标准、规章、法律至关重要。目前，北京市滑雪协会正在大力推动社会滑雪指导员的培训工作。“上个赛季北京市约有450万人次参与了冰雪运动，其中80%的人是体验式滑雪，而滑雪指导员是直接为他们提供帮助的人群。”李晓鸣说，“因此滑雪指导员的个人能力、基本素质、教学行为规范就显得尤为重要。”

在朱志强看来，提高冰雪体育人口的“转化率”（即从滑雪体验者变成滑雪爱好者的比例）得走专业化的发展道路，需要通过政府和市场的合力，共同实现冰馆雪场、管理服务以及冰雪运动技术的标准化建设。“制定标准就像在打造基石，有利于正在培育期的中国冰雪市场向着健康、可持续发展的方向发展。”

苗侗山货 赶大集

日前，贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县忠诚镇“苗侗山货大集市”开市，当地少数民族群众在集市上售卖独具特色的少数民族服饰、工艺品和农产品等，热闹非凡。图为村民在集市上展示蜡染作品。杨武魁摄（新华社发）



杭州晒出考古成绩单

马黎 王平 孙媛

近日，浙江省杭州市文物考古研究所的年度盘点出炉。截至11月中旬，杭州市文物考古研究所完成考古项目47项（包括杭州各区县）。其中考古调查1项，勘探38项，发掘8项。调查面积8平方公里，勘探面积近110万平方米，发掘总面积11650平方米。紧急处理突发事件4起。发掘墓葬88座，出土文物标本3050件（套）。

专家重点选出了5项重量级考古发现：萧山陈家埠古墓群、临安区政府五代古建筑遗址、南高峰塔遗址、劝业里古遗址考古发掘、《杭州余杭汉六朝墓》的整理与研究。

南高峰塔完成复原

一块模印有“大唐”字样的建筑用砖表明，临安区政府停车场里发现的古代“大房子”属晚唐五代吴越国遗存。但它究竟是衙门，还是衣锦军所在地呢？杭州市文物考古研究所副研究员王征宇说，目前可以认定的是，遗迹应属吴越国在临安境内的一处重要高规格建置，由于发掘面积有限，目前尚难以明确其性质。

南高峰塔是另一个备受关注的考古发现。西湖十景“双峰插云”谁都知道，但很少有人知道，真正插云的其实是南高峰上那座塔。杭州市文物考古研究所对南高峰塔进行了考古发掘，发现塔基、塔院（荣国寺）等建筑基址。目前，遗址已回填保护。

南高峰塔的复原研究已基本完成，杭州市考古所副研究员杨曦说，古代文献中对塔的形成有记载，而现在

实物材料也有了，所以两者结合，做了一个初步的复原研究。

南宋就有“自来水管”

杭州市文物考古研究所考古二室副主任李坤带笔者来到了考古所后山的一个大水池边，里面泡着几根木头。这是南宋晚期杭州人的“自来水管”。去年10月至今年6月，考古所在杭州劝业里进行了考古试掘，发现了这根长10米（发掘长度）的管道，用3.4厘米厚的四块木板加以铁钉和粘剂拼制而成。

2015年杭州首次发现南宋时期“以木为管”的引水管道，还有水井等设施。与上次那根外面是圆形的不同，这根外面是方的，“当时老百姓就靠这种木管，引西湖水进来。”王征宇说。

临安区的供水，包括地面河道和地下引水设施等。钱塘江咸潮逼城，而城内地下水多苦咸。唐大历年间，李泌任杭州刺史，开凿六井，引西湖淡水入城，供饮用。此后城区不断向东扩展，并奠定了杭州（临安）城区发展的格局。

王征宇说，到南宋时，临安城里已经不止六井了，西湖自涌金门向北，就有涌金池、钺子井、李相国井等很多水口。所以，引西湖水入城的这些水井和木管，解决了临安区的用水问题。

不过，饮水管道一开始可不是木头做的，人们也是

在不断试验中，所以先后经历了竹、瓦筒、木以及石筒几个阶段。“效果最好的可能是石筒管子，但是比木头难做封闭。”王征宇说。

挖掘出来的南宋晚期木管，被发现内径较小，里面填满细腻黑泥，推测应是淤塞而废弃。管子上有个榫卯结构的接口。李坤说，接口上面有两块可打开的小盖板，就是专门用来清洗的，算是当时生活小发明。这为研究古代杭州城市供水系统提供了重要材料。

两座墓葬定位城墙

劝业里除了挖出木头水管，还有一个大惊喜——发现两座砖室墓葬，一座为唐代早期，另一座是六朝墓，西北距古钱唐门约300米，西距现在的西湖只有约200米，这是杭州临安区城范围内首次发现唐及六朝时期墓葬。

“杭州”之名，始于隋朝，开皇九年（589年）设杭州，开皇十一年（591年）移州治于柳浦。唐代承袭隋朝旧制，五代先后兴建夹城和罗城。

“隋唐时期，杭州城垣的范围，文献上只记载了大致，很多地理名称，现在根本找不到。而墓葬一般在城外出现，古人都出城扫墓，所以这两座墓葬的坐标，对隋朝杭州城垣的范围有了参考意义。”

李坤说，隋唐城的西城垣，宽泛来讲，就在西湖边，现在我们知道了，应该在墓葬的东面，这弥补了史书考证的不足。（据《钱江晚报》）

驻华使节艺术沙龙举办

本报北京电（记者赵鹏飞）近日，2017“驻华使节艺术沙龙活动”在北京奥加美术馆举办。此次活动由北京市文化局和北京市人民政府外事办公室共同主办、北京市海外文化交流中心承办。来自俄罗斯、希腊、西班牙、瑞典、荷兰、保加利亚等30国驻华使节代表、外国专家学者及留学生等百余人参加了活动。

活动现场气氛热烈，以“琴、书、茶、花、香”为代表的文化体验活动让中外嘉宾赞不绝口。各国驻华使节纷纷表示，此次活动形式多样、内容丰富、极具特色，让人近距离体验和感受了中国传统文化之美，期待未来能与北京市开展更多文化艺术交流活动。



“扶贫日”送温暖

临近新年，河南省周口市西华县农村信用联社（西华联社）把每周五设定为“扶贫日”，坚持下乡走访慰问贫困户，送去过冬物品，了解资金需求。今年以来，西华联社运用“信用社+基地企业+贫困户”的金融模式，对全县2060个贫困户发放贷款5000多万元，帮助他们发展生产，早日脱贫。现在我们知道，应该在墓葬的东面，这弥补了史书考证的不足。（据《钱江晚报》）
牛育红摄